

# 雪域高原上凝聚起不屈的力量

## ——玉树地震一周年灾后重建工作纪实



### 藏族群众纪念亲人

4月13日，藏族群众在新寨玛尼堆旁的经堂内点燃酥油灯。玉树“4·14”大地震将于4月14日迎来一周年纪念日。玉树的藏族群众摇动手中的转经筒，绕着玛尼堆转经，点燃酥油灯，用他们的方式寄托着哀思，默默祈祷。

新华社记者 吴光于 摄

一年前的4月14日，7.1级的大地震突如其来，雪域高原上的明珠——青海玉树满目疮痍，伤痕累累。

一年之后的今天，希望正在这里升腾——崭新的住房和校园正拔地而起，损失最为惨重的结古镇已变成一个繁忙的工地，一座崭新的城池已现雏形，摧不垮的灾区人民正满怀勇气和信心步入新的生活……

雪域见证，高原铭记。一年来，在党中央、国务院的亲切关怀和坚强领导下，各族人民凝聚起奋进的力量，万众一心、重建家园，谱写出一曲气壮山河的时代凯歌。

### 科学决策，及早谋划——在党中央、国务院的坚强领导下，灾区各项恢复重建工作有序进行，创造出独一无二的高原震区灾后重建模式

“新校园，会有！新家园，会有！”在玉树州孤儿学校板房教室黑板上，12岁的代吉文毛一个字一个字地写下来，小脸上满是庄严。

去年4月18日，胡锦涛总书记在玉树州孤儿学校的黑板上写下的12个大字，已铭刻在所有玉树孩子的心中。

震后百废待兴，灾后重建迫在眉睫。党中央、国务院高瞻远瞩、果断决策，及早谋划重建新家园的大计，有序推进灾后恢复重建各项工作——

“党和政府一定会帮助灾区群众建好家园。”2010年4月18日，在抗震救灾的关键时刻，胡锦涛总书记记住受灾最重的玉树县结古镇指导抗震救灾工作，用铿锵有力的话语发出了重建家园的号召。

一项项符合科学发展的重建规划接连出炉——

4月21日，国务院抗震救灾总指挥部第八次全体会议听取了灾后恢复重建组工作方案汇报，全面启动灾后恢复重建规划各项工作；

5月24日，国务院出台关于做好玉树地震灾后恢复重建工作的指导意见，提出要力争用三年时间基本完成恢复重建主要任务；

6月9日，国务院批准并印发玉树地震灾后恢复重建总体规划；

……

一系列与重建配套的经济政策纷纷出台——

4月21日，中国人民银行等部门下发《关于全力做好玉树地震灾区金融服务工作的紧急通知》；

5月27日，国务院出台关于支持玉树地震灾后恢复重建政策措施的意见；

8月5日，财政部等部门出台支持玉树地震灾后恢复重建的有关税收政策；

……

一条条着力于家园重建的应急措施不断实施——

6月20日，国务院抗震救灾总指挥部研究部署恢复重建对口援建、全面实施灾后恢复重建工作；

9月1日，国家发展改革委等部门商定供应玉树地震灾后恢复重建建材的定价原则；

10月起，青海省启动玉树灾后重建省外紧急物资运输工作；

……

受玉树高寒缺氧、交通不便等恶劣条件限制，一年中施工期只有5个月左右。

但正是在这样艰难的条件中，独一无二的高原震区重建模式得以创造，一个个挑战人类极限的“玉树速度”和“玉树奇迹”在雪域高原上连续实现——

震后第5天，应急性的水、电、路和通讯全面恢复；

震后10天内，各校高中班陆续复课；

震后50天，财政部拨出首批重建专项资金30亿元；

震后2个月，恢复重建工作全面启动；

震后5个月，地震中坍塌的玉树第一民族中学提前封顶；

……

2010年底，进入灾后重建工程冬歇期时，重建工作已是累累硕果：——开工建设了298个项目，完成投资50.1亿元。

——城乡居民住房建设目标任务顺利推进，玉树州6县19个乡镇共开工建设农牧民住房11655户，禅古、甘达示范村及安冲、仲达、巴塘等乡镇部分农牧民喜迁新居。

——学校、医院等公共服务设施重建进度喜人，玉树县第一民族中学等13所学校、玉树州公共卫生服务中心、藏医院等一批项目主体工程封顶。

……

工程冬歇，重建规划不歇。截至目前，委托规划设计项目已达463项。

### 对口支援、科学重建——克服高寒缺氧、道路险阻等恶劣条件，援建者积极投身灾后重建，再造一个科学发展、繁荣和谐的新玉树

人勤春来早。

紧邻结古镇的大日山峰上白雪尚存，但灿烂的阳光、水流潺潺的巴曲河，无不传递着高原上春天即将到来的讯息。

结古镇上，一派繁忙景象。一面面五星红旗迎风招展，一个全新的玉树正在崛起！这是一项集四面八方援建者于雪域高原上的系统援建工程——

按照中央部署，北京市、辽宁省和4家央企——中国建筑工程总公司、中国铁路工程总公司、中国铁道建筑总公司和中国水利水电建设集团公司负责玉树对口援建工作。

一声令下，各路援建大军驰驱玉树。

到去年施工冬歇时，3000多名北京援建者顺利地实现援建玉树开局之年的任务；辽宁省援建完工756套农牧民住房，开工210套城镇住房，164套房屋的维修加固全部完成……

不是亲人，胜似亲人！3万多援建者戮力同心，创造着高原重建的传奇，用实际行动阐释着民族之情，人间大爱。

这是一场人类历史上海拔最高、内容最复杂、难度最大的灾后恢复重建——

玉树平均海拔4000米以上，高寒缺氧、道路险阻。

缺氧不缺精神，海拔高追求更高；艰苦不怕吃苦，风雪强斗志更强。

经过青海人民和援建者的顽强拼搏，在5个月左右的施工期里，完成了大部分农牧民住房重建，开工建设大部分城镇居民住房，全面完成可修复住房维修加固。一些支撑长远发展的项目相继开工或建成，为三年重建赢得了主动。

这是一个在科学规划下将科技环保生态与科学发展理念融为一体的可持续发展工程——

作为重建工作重点的玉树结古镇，在

市政规划上充分采用了科学的理念，设计了功能齐全、设备先进的城市净水厂、污水处理厂和垃圾填埋场，电力、通讯、给排水、燃气管线将进入地下。

玉树地处青藏高原腹地，三江源头。重建伊始，保护生态、绿色科学就成为重要指导思想。

三江源区各地则根据不同实际，一手抓灾后重建，一手抓生态保护。2010年，三江源生态保护和建设工程完成投资12亿元，大大高出前几年的年均投资。

### 以人为本、民生优先——恢复重建工作将民生工程排在优先位置，绝不能让任何一名受灾群众挨饿、受冻

巴塘河边，山坡上一片簇新的红顶藏式建筑错落有致，这是禅古村地震后重建的新居。

“去年冬天，别村的亲戚们来串门很羡慕。我就说，不用羡慕，你们村漂亮、结实的新房子，政府很快就会陆续建好。”禅古村四社社长吉安才仁笑着说。

以人为本、民生优先，是玉树灾后重建的主旨所在。

震后首个冬天，绝不能让任何一名受灾群众挨饿、受冻。

入冬时，玉树灾区有8万多群众尚未搬入新居，政府为每户受灾群众配发了一顶20平方米棉帐篷和火炉。在国家已发放取暖补助的基础上，青海省对居住帐篷的群众，每人每天又增加取暖补贴2元，临时发放3个月。

玉树开展了受灾群众和党政机关集中搬迁安置工作，投资2000万元集中用于安置点的水、电、路等基础设施配套建设。在各安置点合理安排了学校、医院等公共设施和商业、金融、通讯、邮政等服务网点。

在所有的恢复重建项目中，城乡居民住房、教育、卫生等公共服务项目被确定为优先位置。学校、医院、老百姓住房等与群众息息相关的民生工程也成为整个灾后重建中开工最早、进展最快、建成最多的项目。

在结古镇第三完全小学的旧址上，中国水电集团援建的新校舍正在建设中，主体工程已封顶，预计今年9月就可完工。

“到那时，孩子们将告别‘板房教室’，孩子们的新校园梦想就实现了！”尼玛校长高兴地说。

### 自强不息，顽强拼搏——面对繁重的重建任务，广大党员干部群众奋发图强，凝聚力量，以实际行动踊跃投身到重建家园的伟大进程中

在结古镇胜利路的电信营业点，中国电信玉树分公司公众客户经理才青梅正忙着为客户办理手机业务。

“只有忙，才能忘了过去的痛；也只有忙，才能让玉树早日焕发新颜，玉树人才会有笑脸！”地震后，这位藏族姑娘强忍失去9位亲人的巨大悲痛，持续奋战在抗震救灾和恢复重建第一线。

像才青梅一样，无数个玉树人民积极投身重建家园的行列中。对新玉树的向往，对未来的信心，已充盈在每个玉树人的心中。

不等不靠，顽强拼搏——这就是玉树人民奋起的写照！

从我做起，重建家园——这就是玉树

人坚定的信念！

困难当前，党员干部是群众的主心骨和贴心人。灾区的党员干部舍小家、顾大家，在恢复重建中用心血、汗水和生命书写着对党和人民的无限忠诚。

地震发生时，正在接受治疗的玉树州人民医院党委书记、院长韩慧瑛，毅然投身抗震救灾之中。因中断治疗和劳累过度，韩慧瑛病倒在岗位上。2010年8月23日，韩慧瑛因病医治无效去世。

将个人生死置之度外，始终冲在战斗的最前沿，这是当代共产党人的生动写照，显示了共产党人对人民群众的至深情怀！

“党员领导干部在抗震救灾和灾后重建的伟大事业中发挥了顶梁柱的作用，是这场特殊战斗中的中坚力量和依靠基石。”玉树州委书记旦科说。

严冬过去，春天将至，希望在高原上生长，一支支重建大军集结玉树，玉树新一轮重建高峰即将到来——

2011年，是玉树灾后重建的关键之年，灾区重建力度将进一步加大，计划将完成200亿元左右的重建投资。玉树灾后重建计划将全面完成农牧民住房重建，城镇住房完成总任务的90%，实现80%的人住率，已开工的13所学校和两家医院将全部建成，开工建设大部分公共服务设施和基础设施项目，实现重建任务大头落地。

这意味着，到今年底，玉树受灾群众将基本入住新居，无惧高原严寒，孩子们的新校园梦想也将全面实现。

在即将到来的这个万物复苏的建春年里，玉树这片热土必将续写新的奇迹，一个更加美丽、更加富饶、更加和谐的社会主义新玉树将挺立在雄伟辽阔的青藏高原！

“新华视点”记者  
(新华社北京4月13日电)



### 不倒的脊梁

青海省玉树藏族自治州结古镇扎西大同村党支部书记才哇(右一)在村民索南求卓家中了解她家生活情况(4月9日摄)。

才哇，这个典型的康巴汉子总是一袭藏袍。一年前，“4·14”地震重灾区——玉树县结古镇扎西大同村三社有7人遇难，其中3人就是才哇的家人。顾不得料理家人的后事，才哇全身心投入到救灾工作中。

如今的才哇是玉树县结古镇扎西大同村党支部书记，在做好受灾群众房屋损失统计、救灾物资、补助发放和新居建设准备等繁琐工作的同时，一年来，才哇最欣慰的就是带领村民开展了生产自救。

新华社记者 张宏祥 摄

### 2010博鳌国际旅游论坛指定用酒



# 祝2011博鳌亚洲论坛圆满成功!

2010年，海南“一大美酒”海口大曲荣获“博鳌国际旅游论坛指定用酒”称号，承载着好客之岛的热情，架起了各国亲切交流的桥梁，用真挚的情感传递了海岛人民的爱。时隔一年，“博鳌亚洲论坛2011年年会”也会在全世界的瞩目下盛大举行。海口大曲预祝此次盛会圆满成功！

接待贵宾有好酒 >>>



海南超高端白酒 巅峰之作!

VIP订购热线: 6653 2988 151 0899 8888

### 购买 海口市5至10亩土地 租 海口市整幢楼房 (6000m²以上) 联系电话: 13398922221

### 招标公告

1. 招标条件: 本招标项目文昌市赤水河河道整治工程一期(分二个标段——I标段、II标段)已由文昌市人民政府以文府函(2011)134号批准建设,建设资金来自政府投资,招标人为文昌市水务局。项目已具备招标条件,现对该项目的施工进行公开招标。  
2. 项目概况与招标范围: I标段河道长1840米(桩号0+000-1+840), I标段工程总投资约830万元; II标段河道长960米(桩号1+840-2+800), II标段工程总投资约820万元。工程建设地点:文昌市。计划工期为: I标段:120日历天, II标段:120日历天。  
3. 投标人资格要求: 3.1 本次资格预审要求申请人 具有水利水电工程施工总承包贰级或以上资质;建造师要求水利水电专业贰级或以上资格。3.2 本次资格预审 不接受联合体资格预审申请。  
4. 招标文件的获取: 凡有意参加投标者,请于2011年4月15日至2011年4月21日17:00时止携带法人委托书及其委托人身份证、营业执照副本、资质证书副本、安全生产许可证和建造师注册证、省外企业进琼分支机构备案手册等到海南省人民政府政务服务中心二楼19号窗口报名及购买招标文件(招标文件每份500元,售后不退),以上资料经验原件加盖公章复印件。  
5. 发布公告的媒介: 本次招标公告同时在《海南日报》及海南省政务服务中心网站公开发布。  
6. 联系方式: 联系人:吴先生 电话:0898-68555266

### 施工招标公告

一、招标人:儋州市和庆镇人民政府  
二、招标代理:海南时利和建设项目管理有限公司  
三、项目概况与招标范围:儋州市和庆镇干部职工周转房工程;1栋,框架结构,建筑面积1635.58m²,工程建安概算价为2726648.91元,计划工期180日历天,建设资金来自政府投资。  
四、投标人资格要求:具备房屋建筑工程施工总承包叁级及以上资质,项目经理具有建筑工程专业贰级及以上注册建造师资格。  
五、报名须知:请于2011年4月14日至4月20日17时,由项目经理本人持单位介绍信及身份证、营业执照、资质证书、安全生产许可证、建造师注册证、法人身份证、基本帐户开户许可证、儋州市有形市场入场证、省外建筑业企业还须持《省外建筑业企业进琼分支机构备案手册》(以上证书和材料审核原件提交加盖公章复印件)到儋州市建设工程招标投标服务中心报名及购买招标文件。  
六、联系人:李先生 36671180

### 乐东支行装修改造工程项目招标公告

一、项目名称:中国银行股份有限公司海南省分行乐东支行装修改造工程招标项目。  
二、投标人条件:具有国家建设部或省建设厅颁发的建筑装饰工程专业承包贰级或以上。  
三、报名要求:报名者请携带本单位营业执照(复印件)、税务登记证(复印件)和法人授权委托书(原件)、提供安防工程配套项目施工单位的资质证书材料,经我行审查后方可领取招标文件。  
四、报名时间:2011年4月14日—4月19日  
发标地址:海口市大同路38号国际商业大厦11楼1号房  
邮编:570102 联系人:戴先生 王先生  
联系电话:66563260、66562200(传真)66562206  
中国银行股份有限公司海南省分行  
2011年4月14日